

第二十三届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节将于2025年1月4日发枪

瓦萨国际滑雪节来了!

24日,城市晚报全媒体记者 从省政府新闻办召开的发布会上 了解到,第23届中国长春净月潭 瓦萨国际滑雪节将于2025年1月4 日上午10点在长春净月潭国家森 林公园准时发枪。

据了解,2003年,"中国长春 净月潭瓦萨国际滑雪节"在吉林 长春鸣枪,使长春成为继瑞典穆 拉、日本北海道、美国明尼苏达之 后,瓦萨在全球的第四个落户地, 并于2014年成功加入"世界罗佩 特国际滑雪联合会","世界罗佩 特"是全球权威的长距离越野滑 雪国际赛事组织,这标志着"长春 净月潭瓦萨国际滑雪节"跻身高 级别国际滑雪赛事之列,成为全 世界20个成员国家中代表中国的 唯一成员赛。

长春净月潭瓦萨国际滑雪节 已连续举办22届,多次被评为"全 国体育旅游精品赛事",与净月潭 公园雪世界相融合,成为长春冰雪 体育与冰雪旅游融合发展的重要 载体。本届滑雪节将立足国际化 视野、品牌化发展、群众性立场,重 磅推出涵盖冰雪赛事、冰雪体验、 冰雪文化、冰雪旅游、冰雪消费等 多项内容,为广大游客和群众搭载 一场内涵丰富、具有观赏性和娱乐 性的冰雪盛宴。

本届赛事规格高、规模大。赛 事由国际滑雪联合会和世界罗佩 特国际滑雪联合会进行国际认证 中国滑雪协会为指导单位,由吉林 省体育局和长春市人民政府共同 主办。其中,越野滑雪50公里比 赛是世界罗佩特金牌赛事,越野滑 雪25公里比赛是世界罗佩特银牌 赛事。国际雪联、世界罗佩特和中 国滑雪协会届时均会派技术官员 和裁判员来长指导工作。

本届赛事,长春市将兼顾做好 越野滑雪运动的群众性普及,吸引 更多青少年群体投身冰雪运动,巩 固拓展"带动三亿人参与冰雪运 动"成果。除越野滑雪优秀运动员 参赛外,同时还邀请了中省直、市 属机关、企事业单位职工以及大中 小学生、青少年滑雪爱好者共同参 赛。经过多次踏查论证,对比赛组 别进行了调整,在越野滑雪50公 里、25公里两项专业赛事外,还新 增设了短距离6公里、1.5公里和体 验赛0.3公里三个项目,以满足更 广泛的爱好者群体对比赛难度的

本届赛事专业性强、欣赏性 在活动组织、赛事设置等方 面,充分对标国际标准赛事要求, 更好地展示瓦萨运动的传统味道, 吸引更多专业国际运动员参赛,体 现国际化。本次赛事预计总报名 人数将超过2000人。截至12月23 日,已有来自33个国家的1747人 报名参赛,其中,外籍滑雪爱好者、 运动员206人。

本届赛事将出现多个新纪录: 首先是将有两位"全球滑雪者"在 中国瓦萨诞生--斯文先生和英 格丽女士,将在本届滑雪节上完成 世界罗佩特"全部的20站比赛, 获得"全球滑雪者"这一长距离越 野滑雪至高荣誉。同时,还会有数 位运动员、滑雪爱好者将在中国瓦 萨完成"世界罗佩特"10站长距离 主赛,获得"金牌滑雪大师"称号。 中国瓦萨将作为他们完成这些成 就的见证。

世界罗佩特总裁爱普女士、理 事拉扎克先生 国际雪联技术官员 马克先生.瑞典驻华商会主席皮特 先生、理事马丁先生,冬奥会越野 滑雪双料冠军林德先生,诺迪维公

司董事长(长春市荣誉市民)高友 远先生,总经理尼古拉斯先生及各 国驻华使节、外国友人将来长参加 滑雪节。此外,国家体育总局相关 司局、中国滑雪协会以及省市主要 领导、长春籍奥运会冠军、冬奥会 冠军和优秀运动员代表也将出席 相关活动。

在赛道设置方面,依照"国际 雪联"和"世界罗佩特国际滑雪联 合会"技术论证,瓦萨国际滑雪节 赛道全长25公里,位于净月潭风 景名胜区内,选手全程在林区、湖 面穿行。最高海拔329m,最低海 拔130m,累计爬升252m,赛道上 坡、下坡和平路各占三分之-大坡度14°,难易适中,能够满足 各个阶段越野滑雪爱好者需求。

本届赛事配套活动多、参与 人数广。长春市是全国"冰雪旅 游十佳城市",地处东北地区腹地 中心,冰雪资源得天独厚,天然雪 场多、雪质好、雪季长,借助瓦萨 滑雪节的品牌影响力,将进一步推动长春"冰雪+体育""冰雪+赛 事""冰雪+旅游""冰雪+文化"的 深度融合。赛事期间,将组织开 展冰雪技能培训和配套赛事活

动,主要包含长距离越野滑雪长 春公开赛、全国滑雪定向挑战赛、 中小学生越野滑雪训练营、滑雪 技能培训、瓦萨主题体育旅游冬 令营(研学)等赛事和活动,预计 参与总人数超过5万人次。特别 是,赛事正值新年和第28届长春 冰雪节,全市冰雪产品主打" 主、两新、四场、十园、多点",实现 多点开花、全域覆盖,产品规模和 丰度可以说是历年之最。同时, 全市冰雪活动也将迎来旺季,围 绕文旅、研学、体育、商贸等维度, 特色演出、美食市集、潮玩互动、 电音派对、大型烟花秀等活动"好 戏连台",将以精彩纷呈、形式多 样的"体验""乐享"产品,持续擦 亮"长春冰雪好玩儿"金名片

总之,长春市将以举办"瓦萨 滑雪节"为契机,发挥长春冰雪资 源优势,促进冰雪运动与冰雪文化 相融合,推动冰雪旅游、冰雪运动、 冰雪文化、冰雪装备等全产业链发 展,助力长春"白雪变白银""带动 三亿人参与冰雪运动"、加快推动 长春寒地冰雪经济高质量发展,促 进长春全面振兴取得新突破。

城市晚报全媒体记者 陆续

长春净月潭雪世界紧锣密鼓建设中

今年主雪雕长70米,具有30年经验的雪雕师介绍雪雕制作过程

近年来,长春净月潭雪世界一直是长春冬季一道亮丽的风景线,各式各样的雪雕、冰雕和各种冰雪游乐项目,都深受市民游客喜欢。同时作为中 国长春净月潭瓦萨国际滑雪节开幕式的举办地,净月潭雪世界如何亮相,每年也备受大家关注。那么今年长春净月潭雪世界有多少雪雕、冰雕?又有 哪些亮点?

现场各雪雕已初现模样

24日,城市晚报全媒体记者 在长春净月潭雪世界看到,现场正 在紧张而忙碌地施工中。雪雕师 挥舞着手中的工具,按照图纸这边 铲铲、那边抠抠,精雕细琢一件件



冰雪雕塑师们正在忙碌中



天坛雪雕



主雪雕已初具模样

而现场有的雪雕已初现模样, 主雪雕"净月飞雪"已能看出上面的 雪花造型,雪雕"云顶天宫"能看到 屋顶上面的"巨龙",雪雕"斗战胜 佛"则能看出基本模样,该雪雕模仿 今年爆火游戏《黑神话:悟空》里的 造型,使角色看上去为威风凛凛,帅 气十足。各种雪雕各具特色,仅看 现在的造型,就已令人十分期待。

具有30年经验的女雪雕师侯 杰说,他们整个团队主创人员是 170多人,加上其他的辅助人员, ·共是300多人完成此次项目。 无论是"净月飞雪""斗战胜佛""森 林精灵"等,都是今年净月潭雪世 界冰雪项目中非常具有代表性的 作品。我带着我们所有的主创团 队、雪雕师傅们去做这个项目,也 深感压力,但我们相信能做好,让 全国各地的游客朋友来欣赏我们 净月潭雪世界的独特魅力。

目前雪雕进入精雕阶段

作为一名女雪雕师, 侯杰带领 团队早上7点就开工,晚上要干到 5点左右,根据工期随时要面临着 加班,虽然很辛苦,但她很热爱!

侯杰说,作为一名雪雕师,要 有很强的美术底蕴、美术基础,同 时在雕刻过程中对整体轮廓的掌 控要很准,各个部位要在她的心 里。然后就是要有吃苦耐劳的精 神,冬天制作雪雕冰雕很冷很遭 罪,还具有一定危险性,只有热爱 和坚持,大家才能在冰天雪地里去 创造一件件艺术品。

关于雪雕的制作过程,侯杰 说,雪雕制作第一步就是造雪,之 后是堆模具,用脚手架搭完架子之 后把模板立好,堆完模具之后把雪 灌到里边。灌完雪之后,一般是要 放置两天之后,等雪的硬度达到了 一定程度,拆了模具,然后上主雕



"斗战胜佛"本组图片 城市晚报全媒体记者 吕闯 摄

老师去画,把轮廓线全放好,下框 之后大外轮廓出来了。然后再上 多名的雪雕师团队配合,把它的细 节从上到下一步雕好。

目前,现场雪雕已经进入精雕 阶段,也是最关键的阶段。"精雕在 于它的细节雕刻,比如说女神像, 它现在已经开始有眉眼了,正常雕 轮廓的时候只雕它脸的轮廓,然后 现在我雕细节时,它的眉毛、眼神、 神态整体就都出来了。进入精雕 阶段后,我们用于雕刻的工具也都 是自己研制的,比如这个工具适合 雕眼睛、那个工具适合雕刻神态

等。"侯杰说

"作为匠人团队,大家对这个 雪雕都是很崇拜的,每一个作品就 像我们的孩子一样,把这个作品做 得特别完美,我们心里就很高兴, 能让市民游客喜欢,我们就感觉非 常骄傲和自豪。"侯杰说。

今年预计打造73个雪雕

据了解,今年长春净月潭雪世 界将利用10万立方米雪和3000 立方米蓝冰,打造"净月飞雪""云 顶雪宫""斗战胜佛"等多个冰雪景 观,预计将有18组73个雪雕的造

型。净月潭雪世界整体从11月 25日就开始大批量地造雪

今年主雪雕"净月飞雪"长70 米、宽14米、高16米,整体造型以 女神、小提琴、雪花、森林、动物为 元素,展现出人与自然和谐之美。 为了尽快呈现出雪雕的风采,主雪 雕25日竣工。

除了雪世界,今年净月潭的 蓝冰和冰封玫瑰,以及"雪国邮 局"和"雪国列车"等各种冰雪项 目,同样各具特色,充满魅力,敬 请大家期待!

城市晚报全媒体记者 吕闯